HALLITUKSEN VEROESITYS 12.9.2008 
LYHENNELMÄ/EL
Lakiesitykset:

Laki

tuloverolain muuttamisesta ja väliaikaisesta muuttamisesta

Eduskunnan päätöksen mukaisesti kumotaan 30 päivänä joulukuuta 1992 annetun tuloverolain 47 §:n 2 momentti, muutetaan 55 §:n 2 ja 3 momentti ja 111 §:n 1 momentti sekä lisätään 55 §:ään, sellaisena kuin se on osaksi laissa 896/2001, uusi 5 ja 6 momentti, lakiin uusi 137 a § sekä väliaikaisesti lakiin uusi 43 a ja 43 b § seuraavasti:

43 a §

Ensiharvennushakkuusta saatavan puun myyntitulon määräaikainen verovapaus

Poiketen siitä, mitä 43 §:n 1 momentissa säädetään, luonnollisen henkilön, kuolinpesän, verotusyhtymän ja yhteismetsän ensiharvennushakkuusta saama puun myyntitulo ei ole veronalaista metsätalouden pääomatuloa edellyttäen, että 

1) hakkuu on kohdistunut metsään, jonka puuston keskiläpimitta ennen hakkuuta 1,3 metrin korkeudelta maanpinnasta mitattuna on enintään 16 senttimetriä (ensiharvennushakkuukohde);

2) ensiharvennushakkuukohdetta koskeva metsänhakkuu- tai puun hankintasopimus on tehty huhtikuun 1 päivän 2008 ja elokuun 31 päivän 2008 välisenä aikana ja sopimuksen perusteella suoritettava kauppahinta on maksettu 1 päivän huhtikuuta 2008 ja 31 päivän joulukuuta 2009 välisenä aikana; ja

3) metsänomistaja esittää verotuksessaan vaatimuksen ensiharvennushakkuusta saadun puun myyntitulon verovapaudesta ennen verotuksen päättymistä.

Ensiharvennushakkuusta saatavan puun verovapaaseen myyntituloon kohdistuvat menot eivät ole verotuksessa vähennyskelpoisia.

43 b §

Määräaikainen puun myyntitulon osittainen verovapaus

Poiketen siitä, mitä 43 §:n 1 momentissa säädetään eikä puun myyntituloon ole sovellettu 43 a §:ää, metsätalouden pääomatulosta, luonnollisen henkilön, kuolinpesän, verotusyhtymän tai yhteismetsän metsästä saama puun myyntitulo on veronalaista pääomatuloa seuraavasti:

  1) puun myyntitulosta, joka perustuu huhtikuun 1 päivän 2008 ja joulukuun 31 päivän 2009 välisenä aikana tehtyyn kauppaan, veronalaista pääomatuloa on 50 prosenttia kauppahinnasta, joka saadaan huhtikuun 1 päivän 2008 ja joulukuun 31 päivän 2010 välisenä aikana, ja 75 prosenttia kauppahinnasta, joka saadaan tammikuun 1 päivän 2011 ja joulukuun 31 päivän 2011 välisenä aikana;

  2) puun myyntitulosta, joka perustuu tammikuun 1 päivän 2010 ja joulukuun 31 päivän 2010 välisenä aikana tehtyyn kauppaan, veronalaista pääomatuloa on 75 prosenttia kauppahinnasta, joka saadaan tammikuun 1 päivän 2010 ja joulukuun 31 päivän 2011 välisenä aikana.

Verotuksessa vähennyskelpoista on 1 momentin 1 kohdassa tarkoitetun puun myyntitulon hankkimisesta johtuneista menoista 50 prosenttia ja 2 kohdassa tarkoitetuista menoista 75 prosenttia. Jos meno on jo verotuksessa vähennetty, vähennyskelvotonta osuut ta vastaava määrä luetaan veronalaiseksi tuloksi sinä verovuonna, jonka aikana tulo on saatu. 

Edellä 2 momentissa tarkoitettuina menoina pidetään muun ohessa:

1) puun hakkuusta ja korjuusta johtuneet menot;

2) metsäkohteen hakkuukelpoiseksi saattamisesta aiheutuneet menot; ja

3) puun myyntitulon hankkimisesta johtuneet asunnon ja metsäkohteen väliset matka-kustannukset.

55 §

Metsävähennys

— — — — — — — — — — — — — — 

Metsävähennyksen määrä on enintään 60 prosenttia verovelvollisen metsävähennykseen oikeuttavasta metsästä verovuonna saadun veronalaisen metsätalouden pääomatulon määrästä. Verovelvollisen verovuonna ja aikaisempina verovuosina tekemien metsävähennysten yhteismäärä ei saa ylittää 60 prosenttia verovelvollisen verovuoden lopussa omistamien metsien yhteenlaskettujen hankintamenojen määrästä

Metsän hankintamenona pidetään metsän osuutta kiinteistön hankintamenosta. Jos kiinteistön omistusoikeus siirtyy edelleen vastikkeettomalla saannolla, luovutuksensaajaan sovelletaan mitä 5 momentissa säädetään.

— — — — — — — — — — — — — — 

Verovelvollisen luovuttaessa metsää luetaan verovuonna ja aikaisempina verovuosina tehtyjen metsävähennysten yhteismäärä luovutetun metsän osalta metsätalouden pääomatuloksi, josta on vähennetty metsävähennys, menovaraus ja 56 §:ssä tarkoitetut muut menot, enintään määrään asti, joka vastaa 60 prosenttia luovutetun metsän hankintamenosta.

Edellä 5 momenttia sovelletaan myös silloin, kun verovelvollinen siirtää metsää tämän lain nojalla verotettavasta tulolähteestään toisen lain nojalla verotettavaan tulolähteeseen.

111 §

Metsätalouden pääomatulosta myönnettävä menovaraus

Luonnollinen henkilö, kuolinpesä ja näiden muodostama verotusyhtymä sekä yhteisetuus saavat jättää lukematta verovuoden tuloksi osan maatilana pidettävältä kiinteistöltään saamastaan metsätalouden veronalaisesta pääomatulosta käytettäväksi metsätalouden pääomatulon hankkimisesta aiheutuneiden menojen kattamiseen (menovaraus). Meno-varausta ei kuitenkaan myönnetä, jos metsä kuuluu elinkeinotoimintaan. Menovarauksen enimmäismäärä on 15 prosenttia metsätalouden pääomatulon määrästä, josta on vähennetty metsävähennyksen määrä.

— — — — — — — — — — — — — — 

137 a §

Vähämerkityksisestä tuesta annetun komission asetuksen soveltaminen

Mikäli verotuksen kautta annettava valtion-tuki myönnetään EY:n perustamissopimuksen 87 ja 88 artiklan soveltamisesta annetun komission asetuksen (EY) N:o 1998/2006 nojalla, tällaisen tuen määrä ei saa ylittää 200 000 euron määrää verovuoden ja kahden edellisen verovuoden aikana. Tuen myöntämisajankohtana pidetään verotuksen valmistusajankohtaa. 

Edellä 1 momentissa säädetystä poiketen maatilatalouden tuloverolain (543/1967) mukaan verotettavaa tuloa verovuonna tai sitä kahtena edeltävänä verovuonna saaneiden verovelvollisten 1 momentissa tarkoitettu tukimäärä ei saa ylittää 192 500 euroa vero-vuoden ja kahden edellisen verovuoden aikana.

Valtiontuen määräksi katsotaan määrä, joka ilman tukitoimenpidettä olisi määrätty veron määräksi.

Tarkempia säännöksiä vähämerkityksellisen tuen soveltamisesta ja käyttöön liittyvästä menettelystä annetaan tarvittaessa valtio-varainministeriön asetuksella.

———

Tämä laki tulee voimaan   päivänä   kuuta 20  .

Lakiin väliaikaisesti lisätty 43 a § on voi-massa 31 päivään joulukuuta 2009, 43 b §:n 1 momentti 31 päivään joulukuuta 2010 ja  43 b §:n 2 momentti 31 päivään joulukuuta 2013.

Lain 55 §:ää sovelletaan ensimmäisen kerran vuodelta 2008 toimitettavassa verotuksessa.

Tässä laissa tarkoitettuihin verotustoimenpiteisiin sovelletaan Euroopan Yhteisöjen komission antamaa asetusta (EY) N:o 1998/2006.

PERUSTELUISTA SEURAAVIA OTTEITA:

Mhyn hankintapalvelu:

Hankintakauppana pidetään myös valtuutukseen perustuvaa, metsänhoitoyhdistysten välityksellä tehtyä toimituskauppaa. Mainittujen kauppojen osalta kaupantekohetken arvioimisen kannalta keskeisiä kriteereitä ovat toisaalta valtuutuksen antamisajankohta sekä toisaalta toimitussopimuksen hyväksymisajankohta. Tullakseen esityksessä tarkoitetun osittaisen verovapauden piiriin tulisi viimeksi mainittujen kauppojen osalta sekä valtuutuksen että toimitussopimuksen hyväksymisajankohdan olla tapahtunut huhtikuun 1 päivän 2008 ja joulukuun 31 päivän 2011 välisenä aikana.
NMH-tuet:
Jos metsäkohteella suoritettavasta hakkuusta saatavalle tulolle myönnettäisiin tässä laissa tarkoitettu osittainen tai täysi verovapaus ja hakkuusta syntyviin kustannuksiin voisi saada tämän lisäksi edellä mainittuja kestävän metsätalouden rahoituslain mukaisia tukia, ylittyisi mainittu 100 prosentin enimmäismäärä. Tämän vuoksi metsänomistaja ei voisi olla oikeutettu sekä puun myyntitulon veronhuojennuksiin että kestävän metsätalouden rahoituslain nojalla maksettaviin, hakkuuseen liitännäiseen tukiin. 

Menojen vähennyskelpoisuudesta:
Koska nyt on kysymys vain suhteellisen lyhyen ajan sovellettavasta erityissääntelystä, vähennysoikeuden rajoittaminen koskisi vain suoranaisesti puun hakkuusta ja korjuusta aiheutuvia menoja, kuten puun korjuutöistä maksettuja palkkoja ja palkkiota sekä niihin liittyviä pakollisia eläkevakuutus- ja muita vastaavia sivukuluja. Mainitunlaisia menoja olisivat myös metsäkohteen hakkuukelpoiseksi saattamisesta johtuneet menot, kuten esimerkiksi ennakkoraivauksesta ja leimikon mittauksesta aiheutuneet menot. Lisäksi osittain vähennyskelpoisina menoina pidettäisiin puun myyntiin liittyvistä, verovelvollisen asunnon ja metsäkohteen välisistä matkoista aiheutuneita kustannuksia.  

Muut metsätalouden menot kuin puun osittain verovapaan myyntitulon hankkimisesta johtuvat menot säilyisivät täysimääräisesti vähennyskelpoisina, kuten esimerkiksi metsänhoitomaksu ja maksut metsävakuutuksista. Tällaisiksi menoiksi katsottaisiin myös metsän uudistamismenot. Metsän uudistamismenojen katsottaisiin kohdistuvan metsän seuraavasta puusukupolvesta saatavan tulon hankintaan. Mikäli meno kohdistuu aiempana verovuonna saatuun, kokonaan veronalaiseen puun myyntituloon on myös tällainen myöhempänä verovuonna syntyvä meno täysimääräisesti vähennyskelpoinen. 

Laissa ei lueteltaisi tyhjentävästi puun osittain verovapaan myyntitulon hankkimisesta johtuneiden menoja. Sellaista ei käytännön soveltamistilanteita silmällä pitäen ole mahdollista tehdä, eikä se siksi ole tarkoituksenmukaista. Viime kädessä se, mitkä menot katsottaisiin kohdistuvan puun osittain verovapaaseen myyntituloon, jäisi oikeuskäytännön ratkaistavaksi. Esityksessä ehdotetaan, että Verohallitus voisi tarvittaessa antaa ohjeita puun osittain verovapaan myyntitulon hankkimisesta johtuneista menoista.

Verovapauden (1.4. – 31.8.2008) valinnaisuus:

Verovelvollinen saisi ensiharvennushakkuista saatavan puun myyntitulon verovapauden hyväkseen lopullisen verotuksen toimittamisen yhteydessä, mikäli hän vaatii verovapautta ilmoittamalla ensiharvennushakkuusta saadun puun myyntitulon veroilmoituksellaan. Verovelvollisella olisi siten valinnanmahdollisuus sen suhteen, vaatiiko hän ensiharvennushakkuista saadun puun myyntitulon verovapautta hyväkseen vai ei. Mikäli verovelvollinen ei esittäisi vaatimusta verovapaudesta, verotettaisiin puun myynnistä saatu tulo osittain verovapaana puun myyntitulona, mikäli edellytykset tälle osittaiselle verovapaudelle täyttyisivät.
